

véleményezése alapján a polgármester állapítja meg. Általában járványosnak tekintendő a baj...

35. Mielőtt a városban egy ugyanazon ragályos betegségben számos megbetegedési eset merül fel...

36. Ha a baj járványos volta megállapított, az egészségügyi bizottság járvány bizottsággá alakul át.

37. Veszélyes és nagykiterjedésű járványok alkalmával a járványbizottság véleményezése folytán járvány-kórház szereltek fel...

38. A járvány-kórház- orvos csak a járvány-kórházban felvett, a kerületi járvány- orvosok pedig csak a kerületükben levő járványos betegek tartoznak gyógyítani.

39. Cholera járvány idején a járvány- orvosok lakása nappal veres zászlóval, éjjel veres lámpással jelöltetik meg.

40. Veszélyes járványok alkalmával a kevésbé vagyonosok számára a város jótállása mellett gyógyszerári hitel nyitattik.

41. Veszélyes hagymáz és cholera járványok alkalmával a járvány bizottság véleménye alapján úgy a magán, mint a középületek árnyékszékei, vizelői és szemétdörei hatóságilag fertőtlenítenők...

42. Cholera járvány idején a szállásokból elküldöttek részére szükséges-lakás és népkonyha szereltek fel.

43. A jelen szabályzat áthágásai esetében, a mennyiben azok büntetett, vagy vétségét nem képeznek, az 1876. XIV. t. c. alapján elsőfokúlag a rendőr főkapitány, másodfokúlag a városi tanács, harmadfokúlag a m. kir. belügyminiszter bíraskodik.

A büntetés a kihágás mérvéhez arányosított, s annak legmagasabb foka csak ismétlés esetén alkalmazható.

Az így befolyt büntetés-pénzek közegészségügyi célokra fordítandók és külön elkönnyelendők.

Keit Debreczenben, 1889. Julius 1-én. A városi tanács.

A depr. dalárda körútjából.

Brassói kirándulásainkra, s általában az ott töltött három napra később örömmel visszatértek, krónikaszere rövid följegyzéseim folyamán csak gyors, időbeli egymástutánjában adhatom a történeteket.

Brassóból 27-iken, szombaton hajnalban indultunk utunk. Előző este bucsu-estélyünk volt, mondhatni az összes brassói magyarság részvételével. Sokan egyenesen erről az estélyről jöttek velünk a vasúthoz. Ez az ut Brassótól Gyulaféhérvárig, hajnali 3-tól délután 3 óráig volt egész utunk alatt egy huzamban a legrosszabb. De egyszersmiad egyik legszebb. Utunk keresztül vitt bennünket a segesvári síkon, és a kenyermezőn. Majd a Kemény Simon hajdasi vára mellett robogunk el a multakon borongó, meregő lelkeknek mindig van mivel foglalkoznia.

Gyulaféhérváron szüntén riadó zenezsával fogadnak, beszéddel üdvözölnek bennünket. Itt elszállásolás után megyünk fel a várba. A kapu fölött ott ül egy nagy farkó kettefű sas,

A „DEBRECZENI” TÁRSASÁGA

Pásztor emberekről. *)

A városi Regestrum 1230-ból, mely Pált a juhászt, mint Apafalu bíráját, „comes” ispan v. gróf címmel illeti Boc-urt, a számadó gulyást, mint a bitang jószágok hirdetőjét, a chipreco, a békesi királyi várpásáság tisztviselői közé sorozza. Később a csordások, kik a falu teheneit legeltették a mezőn és a gulyások, kik a rideg marhát őrizték künna a pusztákban, rossz birbe jutottak. Az 1514-iki törvény, mely a Dózsa fele lázadásért a parasztokat örök rabszolgaságra kárhoztattja, különösen a barompásztorokat, az u. n. „hajtókát” (bubulci) jelöli meg, kik a lázadásnak főbb tényezői, merénylői voltak, kiket ennélfelva a fegyvervesztéstől is eltilt. A „hajtó” nevéből lesz a hajdu, melyet a szerbek is átvettek tőlünk, s onnan megfordítva mint „duhaj” került vissza hozzánk, miként a latin „dux” kezesítés hadjárattól maradt a „kurucz”; a törököknél „kuruc” rablót jelent. Mind a kurucz, mind a hajdunev nagy szerepet vitt nálunk a 16. és 17-ik századi polgárháborúkban. Még 1741-ben is, az osztrák örökös háborúra az uradalmak és a megyék „hajdu” néven állították ki a katonaságot, mignem a helytartótanács 1743-ban a kellemetlen emlékeztető „hajdu” név helyett a „gyalogság, gyalog katona” nevezetet parancsolta rá a vármegyékre. A hajdu nevezet aztán az urasági vármegyeyei és városi formaruhás férfiak családok nevében maradt fenn. A csordás és gulyás visszanyerték régi el-

*) A Fővárosi Lapokból.

s napernyővel, kalappal hiába hessegetjük, nem száll el.

A vár tele történelmi emlékekkel. Megnézük régi templonában drágaköves arany kincseit s a mindennel drágább fejedelmi sirlolokat. Itt a Hunyadi János és László hamvai, amott János Zsigmond, Izabella; a templom alatti tér minden talpaltányi része megszentelve nemzeti történelmünk egy-egy őriási alakjával. A pompás román stílus templom egyike a protestánsoktól elfoglalt templomoknak.

Főnt a Bethlen, Bocslav, Apaíly volt fejedelmi háza sárgafekete zászló. „Ki ki, a tető mindjárt ránk szakad!”

Este 8-kor hangverseny az összes intelligencia részvételével.

Hogy dalárdánk milyen sikereket ér el, annak jelzésére ime idejegyzek egy pár pontot a „Brassó” című lapnak éppen most kezemhez jutott számából.

„... Örökké sajnálhatja mindenki, a ki el nem jött, megfosztva magát egy olyan élvezetből, minőben nem is minden főváros részeshülhet, annál kevésbé a vidék.”

„A debreczeni dalegyületet megelőzte a híre. De az semmi ahhoz képest, a mi tényleg. — A hír halvány árnyéka sem lehet annak a fénynek, a mit ők árasztanak.”

„Nem akarunk szakszerű, száraz bírálatot írni; nem is tehetjük, mert e sorok írásakor még lázban a fő, dobog a kebel, s teljes behatása alatt állunk a hatalmas, őriási hatásnak.”

„Öket hallva, azon kell gondolkoznunk, vajjon honnan veszi ez a harmincz ember azt a hatalmas hanganyagot?”

„A debreczeni dalegyület csőtörtéki hangversenye által megismertette nálunk is a magyar dal igazi hatását, megismertette velünk nagy művészetet, mely őt az ország első dalegyületévé tette, mert nem lehet, hogy legyen dalárda az országban, mely szebben és jobban énekelne, mint a debreczeni.”

„Debreczen városa legyen büszke a dalegyületre, mi csak azért is büszkek vagyunk, hogy hallhattuk.”

Es így tovább, az utba ejtett városok minden lapja valósággal áradozik dalárdánk dicsőítésében.

Fehérvár után Déva következett, az utolsó erdélyi állomás. Utazás dolgában ezek a legfárasztóbb napok. Fehérvárról újra hajnalban 3 órakor indulunk, 7-re Déván vagyunk. Itt is a már megszokott ünnepélyes fogadtatás. Kocsin hordanak szét bennünket szállásainkra. Ránk ferre a nyugalom de Vajda-Hunyadot okvetlen látni akarjuk. A társaság fele 8-kor kocsikra ül, s a gyönyörű Cserna völgyön át 10 órára ott vagyunk a klasszikus vár kapujában, látni a Hunyadiak ősi fészekét, melynek minden kövéhez annyi dicső emlékműk fűződik. Három óra alatt bejárjuk a tágas termek, magas toronyok minden zeg-zugát, s a magas várudvaron, a beszedes mohos falak között énekeljük a himnusz két versszakát leirhatatlan lelkesedéssel.

Majd megtekintjük röviden az Állami vasgyárat, s 3 órára visszakocsizunk Dévára. Itt a kaszinó nagy termében már terítve van, sőt a leves is elhűlőben.

Gr. Kun Géza, az Emke itteni választmányának elnöke s Pogáray főispán ülnek az asztalnál. Baquette után jön a váromok megtekintése, este 8-kor hangverseny.

Holnap reggel 6 órakor megyünk Aradra. S: M.

nevezésüket; a hajtókból pedig lettek: hajcsárok.

A szarvasmarha tenyésztés a mult század második felében s a jelenek első harmadig virágzott, mikor az alföldi saját lábán ment Bácsba a husár. Midőn 1836-ban a becs-galicziai vasút kiépült, a magyar göbölj értéke s ennélfelva tenyésztése is a nagyobb verseny miatt megcsökken. A hoszasz francia háborúban, ennek visése terhehez Magyarország nem annyira pénzadóval járult mint penzt papírosból Bácsban az 1811 dik evi bukásig csináltak akármennyit, mint természetben fizetett. Így többi közt az 1796 dik országgyűlés huszezer darab szarvasmarhát, tízezer darab lovat és nyolcvanezer lóra másfél millió adag zabot szavazott meg.

A mi országunknak legnagyobb pusztája a 30 négyszög midnél is terjedelmesebb Hortobágy. Teres mezősegein legelésznek Debreczennek, néhány hajdu s kuavárosnak és vidéki közbirtokoságnak nyájai, mesei, gulyái ma is fölös számmal, noha 1846. óta, midőn a dobi gát a Sajó és Bodrod eddig árjait fölfogta, a tauyak s művelés alá vett földek az iménti legelőterét és ezzel a szabadban tenyésző jószág számát is megfogyasztották és a gózszekek Budapestről a debreczeni híres vásárookra fuvarozó matyók szekereinek az árvicek uttalán utain járását fölöslegessé tette. A föld arra néha következő igen száraz nyáron, mint 1863. és 66-ban a Hortobágyon legelt jószág majdnem egyharmada élen, szomjan eiveszett. Debreczen városa, a maga pusztáján, a forráskutató Richard abbé által öt-öt-száz frt díjert huszonkét kutat ásott, csekély sikerrel.

Gvadányi verseli, hogy midőn Rontó Pál beállott gulyásnak, a bojtártársak az ingét gatyáját beszirozták. Ilyen zsiros bojtárokat a

A dalárda Aradon.

Az Erdélyben körutat tett debreczeni dalegyület hétfő delben érkezett Aradra a tövisi vonattal.

Megérkezésük ünnepélyes színbe öltözött Aradot. A város az tornya tricolorit lengettett a szél s a főtéri és a főnti épületek legfőbbje fel volt lobogóva. Az utcákon minderefele nagy tömegekben hullámzott a közönség; legnagyobb csoportosulás a Fehér Kereszt előtt volt, hol igen sokan várták az érkezőket.

Az aradi dalegyület tizenegy órakor indult az iparosházból a vaspályához zászlója alatt.

A pályaudvaron nagy közönség gyűlt egybe a peronon és a sorompók kivül. Öt-hatszáz főre volt tehető a társaság.

Mikor a vonatot jelezték, az aradi dalegyület felkőre állt zászlója körül s Kresz Ferenc vezénylete alatt üdvözölő dalt zendített rá. A szépen és hatásosan előadott dal hangjai mellett jött be a vonat és állt meg az első vágányon. Most kiszálltak a debreczeniek. Piros pantlikás kalapot, piros szalagos jelvényt viseltek. Zászlójukat kibontották s körül álltak elnökük, dr. Mark Endre ügyvéd körül.

Avarffy Géza, az aradi dalegyület elnöke lépett most elő s a vendégszeretet meleg hangján tartott üdvözölő beszédet mondott, melyet több ízben szakított felbe zajos éljenzes Beszéde végén átnyújtotta az aradi dalegyület és Emke nevében a koszorút, mit a debreczeni zászlóra helyeztek hosszas éljenzés közben.

Az üdvözletre Mark Endre debreczeni elnök válaszolt. Tizenkét napi és éjjeli fáradalom után elhagyták — mondá — a bércezes testvér-hazát s jól esik nekik, hogy mikor ide Aradra érkeznek, oly meleg, igazi magyar szívelyességgel fogadják őket. Köszönetet mond ezért s étetit az Emke s az aradi dalegyület tagjait. (Eljenzés).

A lovasut-társulat által előzékenyen rendelkezésre bocsájtott közuti kocsikon történt a bevonulás.

A „Kereszt” elé érve, a máhák kiostása és az elszállásolás következett. A jelenkezett gazdak mindenike megkapta a maga vendőgét s fel egykor elcsöndesedett a főter.

A vendégek részint szálláaikó, részint kisebb csoportokban aradi ismerősökkel a vendéglőkben etkeztek.

Délután 3 órakor találkoztak Wittmannal, hol az aradi dalegyülettel közös értekezlet volt.

Értekezlet után külsőböző csoportokban a város szemlélték meg a debreczeniek az aradiak kalauzólása mellett. A piros pantlikás kalap pár óra alatt a legnépszerűbb látvány lett Arad utcáin. A hol a debreczeniek megjelentek, mindenütt a legszívesebben üdvözölték őket.

Este nyolcz órakor csakugy özönlött a közönség a Keresztbe. Pillanatok alatt elfoglaltak az udvaron minden helyet, mert azt hitték, lent lesz a hangverseny. Csakhamar aztán zúfolásig telt meg a terem is.

Fel kilenczóra, mikor a debreczeniek a pódiumra léptek, egy teljes szezon idején is ritka nagyszámú közönség viharos tapsai fogadták őket. S ez a taps, mely csak gyengén fejezte ki a lelkesedést, mit keltettek, minden egyes szám után fokozódott.

Az a rendkívüli szabatos, végtelenül finom árnyalású előadás, mely a debreczenieket jellemzi, egyszerre megkapta a közönséget. Már a harmadik szám után zajosan kívánt a

Hortobágyon magam is láttam. (A bojtár szó Kossuth szerint, az olasz „boiottari”, ökrész szótól származott, lehet, meg abból az időből, mikor az olasz bojtártak, k-reszurtakó birtak hazánkban. Különböben azt velük e szoról, hogy azért bojtár, mert mint pásztor-segéd bujtogattja, zavarja a nyájat). A bojtár kötelessége a gulyában levő marha gazdáját a pusztáról a városba a jó-zog átlapokról időnkint értesíteni, ha ugyan a gazda emuazsáztana nehéneha egy egy kulacs borral kedveskedve, a maga jószágát megtekinteni. — A bojtár a pusztáról városba cipelei az — ő tudja hogyan — kimult marha löret a gazdának, ki saját bélyegeről a bőrön ráismerhet tulajdonára.

Alljon itt egy pár gulyás adomá: A hortobágyi gulyás, meginvitálta egyik czivis gazdáját, vasárnapra gulyásos husra a karámbhoz, hova t. i. a jószág zivatar eifl menekül s mely a gulyásnak is depotja. A civis paripán megjelén hozván, magával, mi a karámból hiányzik, egy jó kulacs bort. A gulyás a maga paripánján kissé elrobban, de csakhamar visszater, a nyeregkapában egy kivégzett borjuval. Az ebédkészítés munkáját a vendég és gulyás együtt végezték. Egyszer a vendég a borju bőrén ráismer a saját bélyegeről, hiszen ez a borju, a melyet eszünk — szólal fel, — az én borjum volt! — Biz az — vakarja a fejet a gulyás, — mert nem szolt kelmed elébb? Biz azt már a pap sem kelti föl. No de sa baj! — Aztán rágyújtottak a pipára, — s midőn kiürült a kulacs, a czivis fölveté magát lovára, jó éjt kíván, és otthon a feleségének feldicsőkedett: milyen jól mulatta magát a pusztán.

Egy gulyás megígérte bojtárjának, ki még soha Debreczenben, de tán megkeresztelve sem volt, hogy husvétra beviszi a városba. Mikorra beertek a nép már a templomban éne-

közönség ráadást, s mikor a „ne sirj Kossuth Lajos” dalt énekeltek, csakugy rengett a terem a lelkesedés viharától.

Ezután minden szálhoz ismétlést kívánt a hallgatóság, mely nem győzött betelni az igazán nagy élvezettel, mit az előadás nyújtott.

Nagyon tetszelte a többi piece is. A Mándoky Béla ur szavaltata és a Rácz Károly ur hegedujátéka. Steinacker Sándor ur zongorakísérete mellett, viharos tapsokat arattak. Egyszóval egy minden tekintetben fényes sikerű hangverseny volt, mely után mindenki a legteljesebb elismeréssel adózott a derek dalároknak.

S mivel a koncertnek alig volt 20-25 forint költsége, a tisztajövdelem az előző heledítidjakkal dicsára is mintegy 300 frt lesz a mi a holt szerónban annyit jelent Aradon, mint a leufényesebb anyagi siker.

Hangverseny után a közönség a földszinten s a kertben az asztalokhoz állt, hol a debreczeniek s az aradiak kedélyes együttöltenbőlöttek az est hátralévő óráit.

A keddi nap programja következő volt: Találkozás reggel 9 óra a Fehér Kereszt előtt. Ugyanitt gyűltek össze azon egyetlek, melyek a kivonulásban részt vettek.

Kivonulás a tizenhárom vartánu kivégzési helyéhez az új-aradi gyermek-zenekar kísérete mellett.

A gyásztéren üdvözölés a honvéd-egylet nevében Jankay József által.

Emlekbeszéd a debreczeniek részéről Mándoky Béla által, ki is a debreczeni dalegyület nevében koszorút tett az emlékkőre.

Dében bankett Wittman Károly vendéglőjében.

Délután 5 órakor a debreczeni és aradi dalároknak egy nagy csoportképen való felvétele az iparosház udvarán Ravasz Imre fényképező által.

Este 7 órakor találkozás a vasuti vendéglőben.

Elutazás Csabára 9 óra 17 perczkor.

Csunya mesterség.

(r. o.) Ujságírás — csunya mesterség — úgy kíván, a mint néha a vidéken s itt legelő sorban (ne mondjuk inkább legutolsó sorban a k?) Debreczenben folyik.

Két ujság áll itt szemben a „Debreczeni Ellenőr”, a mely a kormányparti lapot összes előnyeivel van ellátva s az utolsó választás mozgalmakig abban a szerencsés helyzetben volt, miszerint politikai irányja megvezette a helybeli intelligencia politikai élével és párt állásával. 6-7 munkatársa szokott lenni; fizethet köztük írói nével bíró egyenként a külső munkatárs számba mehet az állandó ingyen vezércikk is. Az országos nével bíró szerkesztő pedig termékeny novellista lévén, s hírlap e másik vonzerejével is eludja látni a tárcza rovatot regibb s újabb műveknek sorozatával. Ez a lap tehát támogatva, szégyelnye van mindenfelől, rendelkezik munkaerőkkel s csak is ezek szorgalma kívánatnak még meg az, hogy az ország legjobb vidéki lapjai közé emelkedjek.

A másik hetenkeát szintén ötször megjelenő lap (mily absurdum már a két úresen hagyott nap is!) hiányában van a világ minden segítségnek és subventionnak, két ember írja a cikkeket, hordja össze az értesüléseket, corrigálja a lapot és ollózza össze a laplőtleletek, s dolgoznak annyit, amennyitőlők csak kitelik. Egyelőntlen helyzet és mégis meg van az a különlegesség, hogy a lap helyzete tühört (hiszen máskülönbben hiányozna sem igen akadna!) a fővárosi sajtó állandóan idezt, mult octoberi jubileuma alkalmával a „Pesti Napló” azt írta róla, hogy „magas nívévan áll”, az „Egyetértés” pedig azt, hogy „vezetése elő-

kelt, s tiszteletos Földvári uram reverendásan, palástosan, nagy francia kalappal a fején, a templom felé biccegett. A bojtár soha ilyen nem látván kérdi: gazdaron! ez a husvé? Ennyit tudott előjkor a puszták regibb fia. A mai alkalmasint többet tud.

Mikor 1830-ban gr. Nádasdi Ferencz, ki magas termetű ember volt, a vaci püspökségbe installáltak, egyvalkiki, talán ep juhász, így kiáltott föl: Ilyen püspök kell nekünk, úgy látszik ki a nép közül, mint a számar juhok közül.

Az 1835-ben történt, mikor az öreg Biharcezy Daniel lemondott Csongrádmegye alispánágáról, hogy a fiát, Autait, utóbb a konzervatív párt egyik vezéreberet, szolgabíróvá tették a tisztujtáson, egy szentesi öreg kortes ily bókkaal tisztelte meg: „Kifoguk az öreg ökröt göböljnek, helyebe fogtuk a tiút.”

A szabadságharc leveretése után sok híres nevű bujdosó leit unedéktanyát a puszták viskóiban. Többi közt Csengery Antal is egy hortobágyi ven gulyáshoz vittek ki erősen gondjára bizvan, mert hit ez drága ember. A gulyás mindjárt első nap jó ebédet csapott s utána uri vendéget megkínálta a kulacsból. „Na most egy kis bort!” — „Köszönöm szépen sohasem iszom bort!” — E szóktra a vén pásztor megcövál a a fejét. „Na abból a jó szót dohánnyól csak rá tetszik gujtani!” — „Dohányozni sem szoktam!” — A vén csikós erre már nagyon elsajnálkozott s a bojtárhoz fordulva egyet sóhajtott: „En uram isteneim, hogy lehet ily baronul felődni!” Csengery elmosolyodott s meg tetszett neki a szög fejt eltaláló szó, mert az csakugyan igaz, hogy a barom nem iszik bort és nem dohányoz.

(Vége. köv.)

kelő.” A legelők dolgozataikkal terebe tartozik a Nem a mi okának megmagyarásk, hogy a máhatalom által táhálárczot föszellemileg egytellen, még pedig eddig soha seho

ből aztán megérte, csunya a mi irát. Mi is egy s az elv hatulbuzgóság is elvel szemben, jeles közönséggel erősebb hangba buzó s a gulyatmi polczára telésségt vélekedő köztisztviselharzok hevében concurrens

Mily utálat volt az, a melykétve itteni alatt! A közö hogy nifele h megerkezését, néhány nap mu czik fogadták a melyben kívá lyozva.

Nem bántó o'y jales íróval A.) ur. Megfele trefa és ártatlan sem mentünk. I K a l o c s a - f e l e m n k b e , m i r e a hogy valimkor városának egyhá ki, hogy n külső szintén K a l o c s

Artatlan polgá r e t m e g i s b o k i l e t t e k S z i r m a t ö r v e n y s z e k a r o i r ó j á t o l y p l i r o t i i s i r t ó z t a , f e j z e s e i v e l a m a b a n f o g l a l k o z o t t .

E sorok is alatt. Szirmai tőrdelmes bocsá tettek s a hivata kerult elő; a tő adt, de a fulán a mindig feljött Csak azért ártatlan élezt kor pedig ók ke

Es meg va — G á s p a r u g r a t n i D e u g y a n a k k o r K a r c E i l . f o m u n k a t a n M i l y k ö n n y A d n o t á m : K i a z F o z s z o n

Azonban ne ret és ő méltó irigylésmélt, fárs Miután az következett a má 1885. apríli gyűlésre lejtött T vait a „Debr. El v i s s z a . A m i n e l t e j e s j o g g a l — e g y c s o p o r t e l ő z e t i f e r t a k i s v e g o t s u g y a n e b o r t a r n y , h o g y e n c z a g V i l m o s a p o r o v i d a t o s z i v b e t e t e n a z ö s m e r e t e s g a m n a k a „ D e b r .

Valami jó s e lépést megtegye Budapesten jart szentén Karczag v i r a t a b a n t u d o s i t o t t . G á s p a r k e t t a n u e i t U g y a n i y , a r o g v e s e n e k f e l e c a s i n o e r r e k ö v e t e l t c a k r e a m a v e r e s e l e g t e t e l t r o l b o t r a n y o s e s e t l e m e l y e k v i d e k e n v o l t a k . E g y b a v i a r g y a l z n i a t u d a t

Mily sajátság nap, a midőn az é van ellenfelemet, dapesti és vidéki rencse, hogy meg és máv. kór lapja ott nem értesültek a mi reám nézve

A két kísérlet meggyilkolása és sa — nem sikerült harmadik próbát, rege vonatkozó csipk seregét mozgósítva a polemia számtalan 1877-ben, a herczeg-Pester wán, szokott nyár

Legjobb asztali- és üdítőital.

Hazánk legkedveltebb
savanyuvize

A MOHAI **ÁGNES** FORRÁS

1889. évi elszállítás 200,000 palackozva

Amely nemcsak a polgári körökben kedvelt, de utat tört magának a felsőbb és legfelsőbb körökben is.

Ő felsége József főherceg, és ő felsége Milán szerb király

— asztalán rendszer itatni szokta. —

Konstantinápolyban, Alexandriában, legközelebb Kármánban is ép úgy mint hazánkban általában a kolerára megfertőződés ellen a préses utáni gyógyszernek bizonyult. — Mindazon tisztelt fogyasztóknak, kik ezen ásványvizet akár borral, gyógy-üzlekre, vagy tisztán mint asztalvizet elfőzve használják, kerjük azt rövidtve

ÁGNES

Forrás néven kiszolgáltatni. — A negyvédelmi közönségnek ásványvizet azonos jövedelmű ártaluba ajánlja, maradtunk teljes tisztelettel az ÁGNES FORRÁS kiterjedésére Mohán.

Friss töltésben az ország minden gyógyszerüzletében, fűszerkereskedésében és vendéglőjében kapható.

Országos főraktár

ÉDESKUTY L.

m. kir. és szerb kir. udvari élványviz-elszállító
BUDAPESTEN, Erzsébet-utca 7. sz.

Borral használva kiterjedt kedvezőségnek örvendő.

Raktár Debreczenben: Csanak József, Geréby Fulop, Rickl József Zelmos, Szabó Zsigmond, Varga Lajos uraknál.

FOG-ELIXIR, FOGPOR ÉS FOGPASTA

FŐTISZTELENDŐ ÉS KEGYES

„BENEDEK-RENDŰ” SZERZETESEKTŐL

Soualici apátság Girondében.

Prior: Dom Maguelonne
2 arany érem:
Brüsszel 1880. — London 1884.

A legmagasabb kitüntetések.

Feltaláltatott: 1373-ban Prieure Boursaud
Prior áltl.

A főtiszteleendő és kegyes „Benedek-rendű”-ek fog-eltörvényének minden napi használata, — egy pár cseppnyi adag egy pohár vízben — megakadályozza a lyukas fog képződését és meggyógyítja a lyukas fogat, melynek fehére fényt és szilárdtságot kölcsönöz s a mellett a foghúst erősíti és épen tartja.

Olvasóinknak tehát tényleg szolgálatot tesszünk a minden figyelemmel ezen régi és hasznos készítményre felhívjuk, a mely a legjobb gyógyszer és egyedül ősszor a fogfájás ellen.

Ház alapítatott 1807-ben. SEGUIN Bordeaux 104 és 108.
Főigényök: Rue Croix de S. quay.

Kapható minden nevezetesebb illatszertár-kereskedésben, gyógyszerüzletben és gyógyszer-drú- (drogue) kereskedésben.

Friss ideit töltésű

Bikszádi, Bárfai, Bilini, Bor-
széki, Budai keserű, Czigel-
kai, Csizi, Emsi, Gieshübl-
Gleichenbergi, Halli, „iblay”
iwandai, Karlsbádi, Korit-
nyitzai, Krondorfi, Lipiki
„iblay” Margit, Marienbádi,
Mohai „Agnes” Mohai „Ste-
fánia” Parádi, Pirmonti
„aczélforrás,” Pálnai, Rochi-
tsi, Sidschützi, Salvator, Sel-
ters, Szolyvai, Szulini, Preb-
lai, Veghlesi „Veratorras” ter-
mészetes gyógy- és borvizeket.

Továbbá
olajba tört készfestékeket
minden színben, Lenkenczét
(firnist), szobapadló fénymá-
zokat, és mindenféle festé-
keket, lackokat, ajánl

RICKL JÓZSEF ZELMOS
Debreczen.

KARDOS LÁSZLÓ

Debreczenben czegléd utca.

Ajánlja a legjobb minőségű és állású
férfi- és fiu

CHIFFON INGEIT.

A birodalom legjobb gyártmányú férfi
és női czernázott színes és fehér

HARISNYÁIT.

Legjobb anyagú és fűlésszerint, saját
varrodájában készült

KIHÁZASITÁSI CZIKKEIT.

Lakváltoztatás.

Alulírottak van szerencsém úgy a
nagyérdemű közönség, mint a velem üz-
leti összeköttetésben állók becses tudom-
ására juttatni, miszerint lakómat
Bargondis-utczáról Kut utca, 916. szá-
mú saját házamba tettem át.

Tisztelettel
Szombathy András
építőmester.

MOLL SEIDLITZ POR

Tavaszi gyógyítás.

Nyári gyógyítás.

Őszi gyógyítás

Téli gyógyítás

Csak akkor valódi, ha minden dobozon a gyár-
jeggye egy sas és MOLL A.
sokszorosított czégre látható.

Gyora gyógyhatás makacs gyomor- és altastbajok,
gyomorgörccs, nydák, gyomorégés, székrekedésnél, májbajok,
vértelenség, aranyér és a legkülönfélébb női betegségeknél.
Egy eredeti doboz használati utasítással 1 frt.

Raktárak az ország minden nevezetesebb gyógyszerüzletében,
MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító, Bécs,
Stadt, Tuchlauben 9.

Szétküldés naponta utánvét mellett. 2 doboznál kevesebb
nem küldetik.

Elismerés MOLL A. urhoz Bécsben.

Ülő foglalkozásomnál az ön Moll-féle Seidlitzporai
igen jó hatást gyakorolnak; ismerem ezt gyógyszer s min-
denkorra és szívesen „Isten írtassa meg”-et mondog ér-
te; ezek a gyomrot jóvá és főt könnyűvé teszik.

Tisztelettel
Steinko, P. J. lelkész Honnetschlag-ban.

MOLL FÉLE FRANCIA BORSZESZ ÉS SOLT

Legjobb bedörzsölő-
szer
köszvény
CSUZ
és minden
meghűlési
betegségek
ellen.

Csak akkor valódi, ha minden üveg MOLL A.
védjeggyel és aláírásával viseli.

Bedörzsöléssel sikeres használati közzvény, csuz, min-
denemű testfájdalmak és benuulásnál; borogatás alájában
minden séremlés és sebnél, daganatok gyuladásaiknál. Del-
sőség vízzel vegyítve hirtelen rosullat, hányás, kolika és
hasmenésnél.

Egy üveg ára használati utasítással 90 kr. o. d.

Raktárak az ország minden nevezetes gyógyszerüzletében és
anyag kereskedésében.

MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító Bécs,
Stadt, Tuchlauben 9.

Szétküldés naponta utánvéttel. Két üvegnél kevesebb
nem küldetik.

Elismerés MOLL A. gyógyszerész urhoz Bécs.

Kitűnő Moll-féle francia borszesz és sója vidéke-
men nagy szerűen működik. Küldjön nekem 50 üveggel,
mivel az emberiség segítségére készíttet őnszjok tar-
tani magamnál.

Mély tisztelettel
Hornof, lelkész Micholup-ban

Raktárak Debreczenben: Tamássy Károly gyógyszer., Tóth Béla gyógyszer.,
Szent-Királyi és Károla, Gerébi Fulop.

6176—1889. szám.

Hirdetmény.

Hajdúvármegye közgyűlésének fo-
lyó 1889. évi 37. szám alatt kelt ha-
tározatával H. Nánás város belterületén
393. m. hosszú és 4 méter széles cyc-
lops köburkolat kiépítése engedélyez-
tetvén, az ehhez szükséges tokaji hideg-
oldali trachit vagy ennek megfelelő kö-
anyag szállítása és ennek az utstestbe
beépítése biztosítása czéljából versenytá-
rgyalás hirdetik.

A Hajdúvármegye székesfehérvá-
megtartandó versenytárgyalás határ-
idejéül f. 1889. évi augusztus hó 8-ik
napja d. e. 9 órája kiűzöttik, s felhí-
vatnak a vállalkozni óhajtok, hogy a
költségvetés szerint 3885 fit 43 krban
megállapított vállalati díj keretén belől
tet és 5 % el ellátott zárt ajánlataikat
a kitűzött határidőig alírott alispán-
hoz küldjék be.

A terv, költségvetés és a részletes
feltételek a vármegye kir. építészeti hi-
vatalában a tárgyalás határnapjáig bárki
által megtekinthető lévén, a beadandó
ajánlatban világosan kifeendő lesz, hogy
a vállalkozó a tervet és részletes fel-
tételket ösméri és az abban foglalt
kötelezettségeknek magát aláveti.

Debreczen, 1889. július 29-én.
Rázsó Gyula
alispán.

Figyelmeztetés.

Tisztelettel értesitem a n. é. ke-
gyeletos közönséget, miszerint rit-
ka szépségű, legujabb fajtájú

sirkövek

nagy választékban megérkeztek, s
azokat, valamint a régi sirköveket
is: a lehető legjutányosabb árban
a n. é. közönség rendelkezésére bo-
csátom.

Tisztelettel
Boros Sándor.
Debreczen, kisvárad-utca 2102. sz. a.

4194.
1889.

Árverési hirdetmény.

Debreczen sz. kir. város tanácsa
részeről közhírré tétetik, miszerint a
város tulajdonát képező következő föl-
dek, u. m.:

1., a 441 cat. holdat és 26 □ ölet
tevő ujosztásu legelő föld, melyet a vá-
rosos telkei után a felosztott belső közle-
gelőből kapott, s mely az Apafia erdő-
ből a sziki gyakori határig terjed a szám-
sóni ut mellett, a f. 1889. évi nov. 1-től
hat évre t. i. 1895. nov. 1-ig.

2., a m. kir. államvasut mellett,
egy felől a várad-utczai ujsrra, illetve
a nagyvárad-i oaszáguttra, másfelől a ho-
mokkeretre nyuló, mintegy 2500 □ ölet
— 1050 □ ölet, 700 □ ölet, 1100 □
ölet, és 1 hold 417 □ ölet tevő 5 rend-
beli faraktári helyiség 1889. évi októ-
ber 1-től hat évre, t. i. 1895. október 1-ig.

3., a Józsa kert és a nagyerdő közt
fekvő s az 1661 sor számú ház után ki-
osztot Holsi Arnold féle 2 és 2000 réss
osztályozott hold ujosztásu föld, mely
1889. évi október 1-től három évre, t.
i. 1892. évi október 1-ig terjedő időre; s
városháza nagytanácsstermébe folyó 1889.
évi augusztus hó 21 ik napján délelőlt
10 órakor, — a város számvevő hiva-
talában megtekinthető feltételek mellett
nyilvános árverésen haszonbérbe fognak
adani.

Miről az árverelni óhajtok azzal
értesítetnek, hogy a feltételeken jelzett
kikiáltási árak 10%-kát bánatpénzül
az árvereltető bizottság kezéhez késs-
pénzben letenni tartoznak.

Debreczen 1889. július 25

A városi tanács.

1889.

Közzétett
Helyben és p
egy évre
Feltérve
szépség évre
Egyes sz

A lap szellemi t
den közzétett
1884. sz
ban, — a szerke
maiva 18

Közzétett
TALPADI K.
OSÁTHY K.A.
kereskedésben
talban KUTACI
nyomdájában s
nyit

Elh

A fővá
ber jelentke
díjas joggya
nak helyére
modik.

Jellemz
a budapesti
irnoki állások
küli emberek
kását, hogy
szolni a kapu

Kétségte
között a sok
mely végre le
nak, jóvasuti
lernek. De a
a zsebében,
gyomor. És
a mi tegnap
banczellásnál,
mora elől me
kába került
gát. A rend
óta volt hajlé
száraz kenyér
bizonyítványt

Ugyaneke
mi miniszter,
ganisatio álta
vendő honvéd
terjeszthetett
beri előléptet
lehető legalae
qualificationál

Szeptemb
a véderő törvé
számlálkertele
át, a mi 376
most századon
segítségletet s
20 lovas-száza
1200 nj hon
nünk.

Ötszáz he
pedig valamint
másrészt a
felel meg az
nívójának. És
delem nem kei
a hol a segédt
szan tartó kon
bejutni.

Honvédtis
így nem akcep

A „DEBRE

KITA

Kitárva keblem,
Sors! ide szúrja

Vihar s a vész,
Megtört haragtok

A sziv beteg s m
De harcza gyöz

Elv ellen elv, ha
S a gladiátor siri

A támadást áldom
Hisz elni jog s m

... Széld Muz-
Midón falunk hús

Himes berekben
A hú leány széld

Olyan szíveknek
Melyekben ábránd

Remélni, hinni és
Széld dalokban é